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Spettabile

Presidente del Consiglio Regionale
THOMAS WIDMANN
SEDE

Interrogazione a risposta scritta s. 5^0 /\V

ACCORPAMENTO DEI REFERENDUM CONSULTIVI PER LE FUSIONI

AL REFERENDUM COSTITUZIONALE DEL 4 DICEMBRE

La Giunta regionale, con delibera 185 del 10 ottobre 2016 ha fissato la data di domenica 20

novembre 2016 per il referendum di fusione tra i Comuni di Mazzin, Pozza di Fassa, Soraga e Vigo
di Fassa, nel nuovo municipio di "Sen Jan di Fassa", con capoluogo a Pozza di Fassa. Circa 3. 500
gli elettori chiamati alle ume, ehe hanno giä respinto la proposta di füsione.

Con delibera 211 dell'll novembre 2016, ha inoltre fissato la data di domenica 18 dicembre

2016, con ume aperte nei tre comuni dalle 8 alle 2, per il referendum di füsione tra i Comuni di

Castelfondo, Fondo e Malosco, per dare vita ai nuovo municipio di "Alta Val di Non". Saranno
l .960 gli elettori chiamati a esprimersi.

In data 26 settembre 2016 il Consiglio dei ministri ha ufficializzato la data del 4 dicembre 2016

per il referendum costituzionale. Non sfugge ehe le date fissate per i referendum consultivi dei
comuni trentini si svolgono nel raggio di due settimane dal referendum nazionale.

In un'ottica di risparmio di risorse dell'ente pubblico e del tempo dei cittadini coinvolti, viene da
chiedersi cosa abbia impedito l'accorpamento dei referendum consultivi comunali, ai referendum
costituzionale del 4 dicembre.

Premesso quanto sopra, si interroga la Giunta regionale per sapere:
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l. se vi siano impedimenti normativi all'accorpamento dei referendum consultivi comunali con

un referendum nazionale, ed eventualmente come potrebbero essere superati;

2. quäl e il costo totale a carico degli enti pubblici per le due operazioni referendarie del 20
novembre 2016 e del 18 dicembre 2016;

3. se e quantificabile il risparmio ipotetico derivante dall'accorpamento dei due referendum
consultivi in premessa, ai refereadum costituzionale del 4 dicembre 2016.

A nonna di regolamento, si chiede risposta scritta;
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ANFRAGE

Zusammenlegung der Volksbefragungen für die Zusammenschlüsse der Gemeinden mit
dem für den 4. Dezember anberaumten Referendum über die Verfassungsreform

Mit dem Beschluss Nr. 185 vom 10. Oktober 2016 hat die Regionalregierung die Volksbefragung
für den Zusammenschluss der Gemeinden Mazzin, Pozza di Fassa, Soraga und Vigo di Fassa und
die Errichtung der neuen Gemeinde Sen Jan di Fassa mit dem Hauptort Pozza dl Fassa für
Sonntag, den 20. November 2016 anberaumt. 3. 500 Wähler waren somit zur Wahl aufgerufen,
wobei sich diese bereits gegen den Zusammenschluss ausgesprochen haben.

Mit dem Beschluss Nr. 211 vom 11. November 2016 hat die Regionalregierung für Sonntag, den
18. Dezember 2016 die Volksbefragung für die Zusammenlegung der Gemeinden Castelfondo,
Fondo und Malosco und die Errichtung der neuen Gemeinde "Alta Val di Non" anberaumt, wobei
die Wahllokale in den drei Gemeinden von 8.00 bis 14.00 Uhr für die 1.960 Wahlberechtigten
geöffnet sein werden.

Am 26. September 2016 hat der Ministerrat das Datum für die Abhaltung des Referendums am 4.
Dezember 2016 offiziell bestätigt. Die Volksbefragungen in den Trentiner Gemeinden sind zwei
Wochen vor bzw. nach dem für das gesamtstaatliche Referendum festgesetzten Termin angesetzt
worden.

Im Lichte der Kosteneinsparung der öffentlichen Körperschaften und der Zeitersparnis für die
betroffenen Bürger stellt sich die Frage, aus welchem Grund die Volksbefragungen für die
Zusammenschlüsse der Gemeinden nicht mit dem Verfassungsreferendum vom 4. Dezember
zusammengelegt worden sind.

Dies vorausgeschickt,

erlaubt sich der unterfertigte Regionalratsabgeordnete
die Regionalregierung zu befragen, um Folgendes in Erfahrung zu bringen:



Gibt es für eine Zusammenlegung von Volksbefragungen auf Gemeindeebene mit einem
gesamtstaatlichen Referendum irgendwelche rechtlichen Hindernisse und wenn ja, wie
könnten diese beseitigt werden?

Auf welchen Betrag belaufen sich die Gesamtkosten zu Lasten der öffentlichen
Körperschaften für die beiden Volksbefragungen vom 20. November 2016 und vom 18.
Dezember 2016?

Kann die mögliche Kosteneinsparung ermittelt werden, die sich aus der Zusammenlegung
der beiden vorgenannten Volksbefragungen mit dem gesamtstaatlichen Referendum vom
4. Dezember 2016 ergeben hätte?

Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht.

Gez. : DER REGIONALRATSABGEORDNETE
Claudia Cia


